


Αποσπάσματα από το κείμενο του μεγάλου μεξικανού ζωγράφου Ντιέγκο Ριβέρα (περιέχεται στο My Art, my Life: an autobi-
ography, Dover 1991), που αναφέρεται στην επίσκεψή του στο Βερολίνο του 1928 και τη «γνωριμία» του με τον Χίτλερ.(Προ-
δημοσίευση απο το περιοδικό Μαρξιστική σκέψη)Μια επιδημία τρέλας είχε εξαπλωθεί στη χώρα. Την αισθάνθηκα σε δύο ξεχωριστές, φαινομενικά άσχετες περιπτώσεις.Μια νύχτα ο Μίντσενμπεργκ, μερικοί άλλοι φίλοι και εγώ μεταμφιεστήκαμε και, με πλαστά πιστοποιητικά, παρακολουθήσαμε την πιοεκπληκτική τελετή που έχω δει ποτέ. Πραγματοποιήθηκε στο δάσος του Γκρούνβαλντ, κοντά στο Βερολίνο.Πίσω από μια συστάδα δέντρων, στη μέση του δάσους, εμφανίστηκε μια παράξενη πομπή. Οι πορευόμενοι άνδρες και γυναίκες φορού-σαν λευκούς χιτώνες και στεφάνια από ιξό, το τελετουργικό φυτό των δρυίδων. Στα χέρια τους κρατούσαν πράσινα κλαδιά. Ο ρυθμόςτους ήταν αργός και τελετουργικός. Πίσω τους, τέσσερις άνδρες μετέφεραν έναν αρχαϊκό θρόνο στον οποίο καθόταν ένας άνθρωποςπου αναπαριστούσε το θεό του πολέμου, τον Βόταν. Ο άνθρωπος αυτός δεν ήταν άλλος από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας, τον Πάουλφον Χίντεμπουργκ! Ντυμένος με αρχαία ενδυμασία, ο Χίντεμπουργκ ύψωσε μια λόγχη στην οποία ήταν χαραγμένα δήθεν μαγικά γράμ-ματα του ρουνικού αλφάβητου. Το κοινό, εξήγησε ο Μίντσενμπεργκ, εκλάμβανε τον Χίντεμπουργκ ως μετενσάρκωση του Βόταν. Πίσωαπό τον Χίντεμπουργκ εμφανίστηκε ένας άλλος θρόνος, τον οποίο κατείχε ο Στρατάρχης Λούντεντορφ, ο οποίος εκπροσωπούσε τονθεό του κεραυνού, Τορ. Πίσω από τον «θεό» συνωστιζόταν ένας συρμός πιστών που αποτελούνταν από διακεκριμένους χημικούς, μα-θηματικούς, βιολόγους, φυσικούς και φιλοσόφους. Ολα τα πεδία της γερμανικής «κουλτούρας» εκπροσωπήθηκε στο Γκρούνβαλντεκείνο το βράδυ.Η πομπή σταμάτησε, και άρχισε η τελετή. Για αρκετές ώρες, η ελίτ του Βερολίνου τραγουδούσε και κραύγαζε προσευχές και τελετέςαπό το βαρβαρικό παρελθόν της Γερμανίας. Εδώ ήταν η απόδειξη, αν κάποιος τη χρειάζεται, της αποτυχίας δύο χιλιάδων ετών ρωμαϊ-κού, ελληνικού και ευρωπαϊκού πολιτισμού. Δυσκολευόμουν να πιστέψω ότι αυτά που έβλεπα συνέβαιναν μπροστά στα μάτια μου.Κα-νείς ανάμεσα στους γερμανούς αριστερούς φίλους μου δεν μπορούσε να μου δώσει κάποια ικανοποιητική εξήγηση για την παράξενηαυτή διαδικασία. Αντ’ αυτού, προσπάθησαν να ξεμπερδέψουν κοροϊδευτικά, αποκαλώντας τους συμμετέχοντες «τρελούς». Ως σήμερα,προβληματίζομαι με τη συλλογική τους έλλειψη αντίληψης. Ενθυμούμενος αυτό το όργιο στεγνής μέθης και ντελίριου, στάθηκε αδύ-νατο να φανταστώ και τον ελάχιστα ευαίσθητο θεατή να αντιπαρέρχεται ό,τι είχα δει μόνο ως μια ακίνδυνη μασκαράτα.Λίγες μέρες αργότερα, είδα τον Αδόλφο Χίτλερ να απευθύνεται σε μια μαζική συγκέντρωση στο Βερολίνο, δίπλα σε ένα κτίριο τόσο τε-ράστιο που καταλάμβανε το σύνολο του οικοδομικού τετραγώνου, τα κεντρικά γραφεία του Γερμανικού Κομμουνιστικού Κόμματος.Ενα προσωρινό ενιαίο μέτωπο ήταν τότε σε ισχύ ανάμεσα στους ναζί και τους κομμουνιστές, ενάντια στους διεφθαρμένους ρεφορμι-στές και τους σοσιαλδημοκράτες.Η πλατεία ήταν κυριολεκτικά πλημμυρισμένη με 25-30.000 κομμουνιστές εργάτες. Ο Χίτλερ ήρθε με συνοδεία περίπου χιλίων ανδρών.Διέσχισαν την πλατεία και σταμάτησαν κάτω από ένα παράθυρο, από το οποίο παρακολουθούσαν οι ηγέτες του Κομμουνιστικού Κόμ-ματος. Ημουν μεταξύ τους, έχοντας προσκληθεί από τον Μίντσενμπεργκ, που βρισκόταν στα δεξιά μου. Στα αριστερά μου στάθηκε οΤέλμαν, γενικός γραμματέας του Κόμματος. Ο Μίντσενμπεργκ εξηγούσε τα σχόλιά μου στον Τέλμαν, και μετέφραζε την ομιλία του Χίτ-λερ σε μένα.Οι κομμουνιστές φίλοι μου έκαναν κοροϊδευτικές παρατηρήσεις για τον «αστείο ανθρωπάκο» που επρόκειτο να εκφωνήσει τον λόγοστη συγκέντρωση, και θεωρούσαν εκείνους που τον θεωρούσαν απειλή δειλούς ή ανόητους.Καθώς ετοιμαζόταν να μιλήσει, ο Χίτλερ ορθώθηκε άκαμπτα, σαν να περίμενε να διογκωθεί και να γεμίσει το μεγάλο αγγλικό στρατιω-τικό αδιάβροχό του ώστε να μοιάζει με γίγαντα. Στη συνέχεια, έκανε ένα νεύμα για να επικρατήσει σιωπή. Μερικοί κομμουνιστές εργα-ζόμενοι τον αποδοκίμασαν, αλλά μετά από λίγα λεπτά όλο το πλήθος σώπασε απολύτως.Καθώς ζεστάθηκε, ο Χίτλερ άρχισε να ουρλιάζει και να κουνά τα χέρια του σαν επιληπτικός. Κάτι σ’ αυτόν ανατάραξε, φαίνεται, τοβάθος της ψυχής των ομοεθνών του, γιατί μετά από λίγο ένιωσα ένα περίεργο μαγνητικό ρεύμα μεταξύ αυτού και του πλήθους. Ηταντόσο βαθύ που, όταν τελείωσε, έπειτα από δύο ώρες ομιλίας, επικράτησε μια στιγμή πλήρους σιγής. Ούτε καν οι ομάδες της κομμουνι-στικής νεολαίας, που είχαν εντολή να τον γιουχάρουν, δεν το έκαναν. Και τότε, η σιωπή έδωσε τη θέση της σε ένα τεράστιο, εκκωφαν-τικό χειροκρότημα από όλη την πλατεία.Καθώς έφευγε, οι οπαδοί του Χίτλερ έκλεισαν τις γραμμές γύρω του με όλα τα σημάδια της αφοσιωμένης πίστης. Ο Τέλμαν και ο Μίν-τσενμπεργκ γελούσαν σαν σχολιαρόπαιδα. Οσο για μένα, ήμουν τόσο χαμένος και προβληματισμένος, όπως όταν είχα δει το παρακ-μιακό τελετουργικό λίγες μέρες πριν στο Γκρούνβαλντ. Δεν μπορούσα να δω τίποτα για να γελάσω. Αισθάνθηκα πραγματικάβουτηγμένος στη θλίψη.Ο Μίντσενμπεργκ, ρίχνοντας μια ματιά σε μένα, ρώτησε: «Ντιέγκο, τι τρέχει με σένα;».«Αυτό που τρέχει», του είπα, «είναι ότι με κατακλύζει ένα προαίσθημα. Το προαίσθημα ότι, αν οι ένοπλοι κομμουνιστές άφηναν σήμεραστον Χίτλερ να φύγει ζωντανός, θα μπορούσε να ζήσει για να κόψει τα κεφάλια και των δυο συντρόφων μου σε λίγα χρόνια».Ο Τέλμαν και ο Μίντσενμπεργκ γέλασαν δυνατά. Ο Μίντσενμπεργκ με επαίνεσε για τη ζωηρή φαντασία που είχα ως καλλιτέχνης.«Θα πρέπει να αστειεύεσαι», είπε. «Δεν άκουσες τον Χίτλερ να μιλά; Δεν κατάλαβες, από όσα σου μετέφραζα, τι ανοησίες έλεγε;».Του απάντησα: «Μα αυτές οι ανοησίες γεμίζουν επίσης στα κεφάλια των ακροατών, αλαλιασμένων από την πείνα και το φόβο. Ο Χίτ-λερ τους υπόσχεται μια αλλαγή, οικονομική, πολιτική, πολιτιστική και επιστημονική. Λοιπόν, θέλουν αλλαγές, και μπορεί να είναι σεθέση να κάνουν ακριβώς ό,τι λέει, αφού έχει όλα το καπιταλιστικό χρήμα πίσω του. Μ’ αυτό μπορεί να δώσει τροφή στους πεινασμέ-νους Γερμανούς εργάτες, να τους πείσει να πάνε με το μέρος του και να στραφούν ενάντια σε εμάς. Επιτρέψτε μου να τον πυροβολήσωεγώ τουλάχιστον. Θα αναλάβω την ευθύνη. Είναι ακόμα εντός εμβέλειας».Μα αυτά τα λόγια μου έκαναν τους γερμανούς συντρόφους να ξεσπάσουν σε ακόμα δυνατότερα γέλια. Αφού ξεράθηκε στο γέλιο, ο Τέλ-μαν είπε: «Φυσικά, είναι καλύτερα να έχεις κάποιον πάντα έτοιμο να βγάλει από τη μέση τον κλόουν. Μην ανησυχείτε, όμως. Σε λίγουςμήνες θα έχει τελειώσει, και τότε θα είμαστε σε θέση να πάρουμε την εξουσία».Αυτό μου προκάλεσε μονάχα ακόμα μεγαλύτερη θλίψη, και εξέφρασα ξανά τους φόβους μου. Τώρα πια όμως ο Μίντσενμπεργκ δεν χα-μογελούσε. Είχε παρακολουθήσει τον Χίτλερ, που βρισκόταν σχεδόν στην άλλη άκρη της πλατείας. Παρατήρησε ότι ο κόσμος τον χειρο-κροτούσε ακόμα. Πριν φύγει από την πλατεία, ο Χίτλερ έκανε το ναζιστικό χαιρετισμό. Αντί για αποδοκιμασίες, το χειροκρότημαγιγαντώθηκε. Ηταν σαφές ότι ο Χίτλερ είχε κερδίσει πολλούς οπαδούς ανάμεσα στους αριστερούς εργαζόμενους. Ο Μίντσενμπεργκξαφνικά έγινε χλωμός κι έπιασε το χέρι μου.Ο Τέλμαν κοίταξε έκπληκτος και τους δύο μας. Χαμογέλασε αδύναμα και χάιδεψε το κεφάλι μου. Στα ρώσικα, που ακούγονταν βαριά μετη γερμανική προφορά του, είπε, «Νιτσεβό, νιτσεβό» (Δεν είναι τίποτα, απολύτως τίποτα).Η τρελή φαντασία του καλλιτέχνη επιβεβαιώθηκε αργότερα πικρά. Τόσο ο Τέλμαν όσο και ο φίλος μου Μίντσενμπεργκ ήταν ανάμεσαστα εκατομμύρια των ανθρώπων που θανατώθηκαν από τον «κλόουν» που είχα παρακολουθήσει στην πλατεία εκείνη την ημέρα.(Βερολίνο 1928: Χίτλερ, ένας «κλόουν» που τον αποθεώνουν τα πλήθη, tvxs.gr/node/88358)
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ΠρόΛοΓοΣ

Η ιδέα για μια τέτοια μπροσούρα ξεκίνησε να σχηματοποιείται ήδη από το φθινόπωρο του προηγούμενου έτους.Η αφορμή ήταν οι φαινομενικές αναλογίες που υπάρχουν ανάμεσα σε δύο εποχές. Την περίοδο της Δημοκρατίαςτης Βαϊμάρης στη Γερμανία και την σημερινή εποχή στην Ελλάδα.  Φάνηκε πως ανάλογες «ανησυχίες» είχαν καιδιάφοροι άλλοι, φέροντες (κυρίαρχο) δημόσιο λόγο στην Ελλάδα1. Ο Σαμαράς απευθυνόμενος στην Κ.Ο της ΝΔπριν λίγες μέρες δήλωνε ότι «τα κόμματα των άκρων εκτινάσσονται σε επίπεδα πρωτόγνωρα.(…) Αυτό μοιάζει πολύ
-το λέω να το ακούνε οι φίλοι μας οι Ευρωπαίοι- με το τέλος της Δημοκρατίας της Βαϊμάρης». Από την άλλη, σταμήντια, ρουφιάνοι όπως ο Παπαχελάς κινδυνολογούν αναφερόμενοι στο ενδεχόμενο «αν γίνουν εκλογές τώρα»να «προκύψει Βουλή Βαϊμάρης», ενώ άλλοι, όπως ο Καρακούσης εκφράζουν τη βεβαιότητα ότι «το σύνδρομο της
Βαιμάρης απειλεί ευθέως την Ελλάδα». Η κατάχρηση του όρου «έκτακτη ανάγκη» στον δημόσιο λόγο παραπέμπειαυτόματα στη περίοδο της Δημοκρατίας της Βαϊμάρης για αυτό «και πληθαίνουν οι αναφορές, άλλοτε στο «φα-
σισμό της εποχής μας» (ακροαριστερός βερμπαλισμός) κ αι άλλοτε στη «δημοκρατία των άκρων» (αφελής ή κου-
τοπόνηρος αντιολοκληρωτισμός)».2Στην πραγματικότητα η απειλή του ολοκληρωτισμού εκτοξεύεται προς γνώσιν και συμμόρφωση του ευρύτερουανταγωνιστικού κινήματος. Η νομιμοποίηση αυτής της απειλής πηγάζει από έναν απλοϊκό ιστορικισμό. Ο κυ-ρίαρχος λόγος μας κουνά το δάκτυλο: «Προσέχτε γιατί υπάρχουν και χειρότερα ενδεχόμενα, όπως έχει δείξει καιη Ιστορία…». Στην πραγματικότητα είναι τουλάχιστον υποκριτικό να επικαλείται κανείς σήμερα την   δημοκρα-τία της Βαϊμάρης και την υπονόμευσή της από τα «άκρα»3, ενώ ταυτόχρονα υλοποιεί τη θεσμική εκτροπή «δη-μοκρατικών» λειτουργιών του πολιτεύματος4,  προετοιμάζοντας παράλληλα εδώ και χρόνια το κατάλληλοέδαφος για την (απρόσμενη;) επανεμφάνιση του φασιστικού φαινομένου.  Οι στρατευμένοι διανοητές του φι-λελευθερισμού και οι πολιτικοί διαχειριστές της «κρίσης» κατηγορώντας τα «ανορθολογικά» άκρα συλλήβδην,προετοιμάζουν το έδαφος για την επερχόμενη  ολοκλήρωση της δημοκρατίας. Η ουσία είναι ότι μπαίνουμε σε μια περίοδο παρατεταμένης «κρίσης»,  η οποία απειλεί να μονιμοποιηθεί ωςένα ιδιότυπο καθεστώς έκτακτου ανάγκης. Οι ρυθμίσεις που αφορούν στην ομαλή αναπαραγωγή του κεφαλαίουθεωρούνται «εθνική ανάγκη», ενώ οι ρυθμίσεις που αφορούν στις κοινωνικές ανάγκες χάνουν κάθε διαπραγμα-τευτική αξία, σε ένα συνολικότερο περιβάλλον κατάργησης κάθε έννοιας πολιτικού κόστους και θυσιάζονταιστο βωμό της «κρίσης». «Παρατηρείται λοιπόν ένας δυισμός της συνταγματικής μορφής, ο οποίος συνιστά μια κα-
λυμμένη μορφή του άρθρου 48 («κατάσταση πολιορκίας). Στην ουσία, οι διατάξεις που αφορούν στη συνδικαλιστική
και κοινωνική προστασία αναστέλλονται ωσότου γυρίσουμε σε κάποια «οικονομική ομαλότητα», στην πράξη επ’
αόριστον. H ανάδυση όψεων «έκτακτης ανάγκης» στην Ελλάδα, αποτελεί ένα πιλοτικό πρόγραμμα για το σύνολο
των χωρών του αναπτυγμένου καπιταλισμού.»5Τελικά οι αναφορές στη προναζιστική Γερμανία γίνονται με τέτοιο τρόπο ώστε να λειτουργούν ως αυτοεκ-πληρούμενη προφητεία: αν μετά την οικονομική κρίση επέρχεται πάντα κάποιου είδους ολοκληρωτισμός τότε  είναι
πραγματικά λίγα αυτά που μπορούμε να κάνουμε σήμερα για να τον αποφύγουμε. Η γνώση της ιστορίας, εκτόςαπό το να βοηθά την ταξική και κοινωνική συνείδηση λειτουργεί ενίοτε και ανασχετικά. Η ιδέα πως  υπάρχουνκάποιες, έστω γενικές ιστορικές τάσεις (αν όχι νόμοι) καθιστά την ιστορική γνώση βαρίδι μπρος στη δημιουργικήδράση στο τώρα. Η ιστορική λήθη είναι σε αυτή την περίπτωση πιο χρήσιμη από την ιστορική μνήμη. Το βασικό  κείμενο είναι μια σύντομη επεξηγηματική προσπάθεια των περίφημων «Θέσεων για τη Φιλοσοφίατης Ιστορίας» του Walter Benjamin. Η απόπειρα αυτή γίνεται από κάποιον που  δεν συμφωνεί ούτε με τον ιστο-ρικό υλισμό, ούτε με την προσπάθεια που κάνει ο Walter Benjamin να τον αναστήσει, να τον κάνει λειτουργικό,και ανταγωνιστικό, να του ξαναδώσει ψυχή μέσω της σύνδεσής του με τη θεολογία γιατί τελικά η (ειλικρινής) 
1 Στις παραπομπές παρατίθενται μερικά τέτοια άρθρα κυρίως από τον ημερήσιο τύπο.2 Δημοσθένης Παπαδάτος-Αναγνωστόπουλος, Η επιστροφή στη Βαιμάρη: εκσυγχρονίζοντας τον αντικομμουνισμόhttp://www.avgi.gr/ArticleActionshow.action?articleID=664124                                                                                                             3Μνημείο βλακείας αποτελεί το άρθρο του Α. Καρακούση, Ελληνικός πουζαντισμός, http://www.tovima.gr/opinions/arti-cle/?aid=4457384 Κώστας Καραβίδας, Βιβλία και αναγνώσεις της Βαϊμάρης: Είναι η Βαϊμάρη επίκαιρη; http://monopressgr.wordpress.com5 Δημήτρης Μπελαντής, Μέρες Βαϊμάρης, http://www.rednotebook.gr/details.php?id=5068, και για μια πρώτη ολοκληρω-μένη ματιά στο ζήτημα της κατάστασης εκτάκτου ανάγκης βλέπε “Από την εξαίρεση του κανόνα στον κανόνα της εξαίρε-
σης”: http://thersitis.espiv.net/templates/siteground-j15-43/images/photo-arthra9/stisimo_keim_ekt_anagk_3.pdf
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αγωνία του Benjamin είναι μία: να μπει ο ιστορικός υλισμός ανάχωμα στην επέλαση του φασισμού. Είναι ένακείμενο όμως από τη σκοπιά της αναμνημόνευσης του παρελθόντος, μια προσπάθεια  συμβολής στους αγώνεςτου σήμερα ώστε να δικαιωθούν  άνθρωποι τόσο οξύνοες και ευαίσθητοι όσο ο Benjamin, σε μια εποχή που φαι-νόμενα όπως η καπιταλιστική κρίση, η οξεία πολιτισμική/ανθρωπολογική κατάπτωση, ο πόλεμος, η γοητεία τουολοκληρωτισμού είτε είναι πραγματικότητα είτε δεν μοιάζουν πια αδιανόητα. 
«Ο κίνδυνος μιας σύγχρονης ήττας οξύνει την ευαισθησία για τις προηγούμενες ήττες, προκαλεί το ενδιαφέρον για
τον αγώνα των ηττημένων, ενθαρρύνει το κριτικό βλέμμα στην ιστορία.»6Ο Benjamin αυτοκτονεί το 1940 στα γαλλο-ισπανικά σύνορα όντας εγκλωβισμένος και κυνηγημένος από τιςγαλλικές αρχές-συνεργάτες τους Χίτλερ. Τα πράγματα όταν γράφονται οι Θέσεις (1940) φαντάζουν τραγικά δύ-σκολα.  Το σύμφωνο Molotov-Ribbentrop έχει υπογραφεί και ο Χίτλερ έχει ήδη καταλάβει ένα μεγάλο μέρος τηςΕυρώπης. Οι ελπίδες φαίνεται να χάνονται οριστικά…Παράλληλα με το κείμενο αυτό, έγινε μια σύντομη προ-σπάθεια προσέγγισης του πολιτικού και κοινωνικού κλίματος που διαμορφώθηκε στη Γερμανία από το 1918εώς το 1945. Έτσι συμπεριλαμβάνεται ένα κείμενο που προσεγγίζει ερμηνευτικά την πρώιμη συντηρητική ιδε-ολογία στη προναζιστική Γερμανία, ιδεολογία που εν πολλοίς διαμόρφωσε την πολιτική πλατφόρμα των ναζί.Επίσης συμπεριλαμβάνεται και ένα ακόμα, σε διαφορετική ιδεολογική κατεύθυνση που προσπαθεί να δείξει τηνουσιαστική συνέχεια μεταξύ ολοκληρωτισμού και φιλελευθερισμού. Συμπληρωματικά περιλαμβάνεται και ένασύντομο χρονολόγιο της κρίσιμης αυτής πολιτικής περιόδου. Ασφαλώς η βιβλιογραφία είναι τεράστια και απαιτεί κοπιαστική δουλειά που σε αυτή τη φάση δεν έγινε. Μιαεύστοχη μελλοντική προοπτική θα μπορούσε να είναι η επικαιροποίηση του ολοκληρωτικού φαινομένου στοσήμερα μέσα από τις σύγχρονες μορφές του, εγχείρημα που απαιτεί διαφορετικά αναλυτικά εργαλεία. Επίσηςθα είχε πραγματικά μεγάλο ενδιαφέρον μια ερμηνευτική προσέγγιση στον ιδεολογικό λόγο/πρακτικές της σύγ-χρονης  ελληνικής (ακρο)δεξιάς κάτι που εδώ έγινε μόνο ακροθιγώς. Επιφυλασσόμαστε για το μέλλον και για ταδύο…Υ.Γ 1 Η μπροσούρα ολοκληρώνεται σκόπιμα πριν τις εκλογές της 6ης Μαϊου. Ανεξάρτητα από το αποτέλεσμα αυτών,  τα κεί-μενα αποτελούν  μια συμβολή στην καλύτερη κατανόηση μιας συγκεκριμένης ιστορικής μορφής του ολοκληρωτισμού.  Τοαν και με ποια μορφή είναι πιθανό τέτοια φαινόμενα να επαναληφθούν δεν το γνωρίζουμε. Αυτό που γνωρίζουμε είναι πωςυπάρχουν ακόμα άνθρωποι που θα κάνουν τα πάντα για να μην το επιτρέψουν. Σε αυτούς είναι αφιερωμένα τα κείμενααυτά

Πάτρα, Απρίλιος ‘12
6 Michael Löwy, Walter Benjamin: «Προμήνυμα κινδύνου- Μια ανάγνωση των θέσεων για τη φιλοσοφία της ιστορία»ς, εκδ.Πλέθρον, σελ. 83
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ΜΙΑ ΣύντοΜΗ ΙΣτορίΑ τοΥ
ΓΕρΜΑνΙκού ΜΕΣοΠοΛέΜοΥ (1918-
1933)

νοέμβριος 1918 – Ιούλιος 1919Στις 9 Νοεμβρίου 1918 ανακηρύσσεται  από το σοσιαλ-δημοκράτη Φίλιπ Σάιντεμαν, ένα από τα έξι μέλη τηςπροσωρινής κυβερνητικής επιτροπής, η Γερμανική Δη-μοκρατία.  Σε όλη τη χώρα έχουν συγκροτηθεί επανα-στατικά συμβούλια (Raete) ενώ οι σοσιαλδημοκράτεςδιακηρύσσουν πως όλη η εξουσία βρίσκεται στα χέριατων συμβουλίων. Από τις 4 Οκτώβρη καγκελάριος είναιο Μαξ φον Μπάντεν, μοναρχικός. Η Γερμανία είναι σεδιαδικασία υπογραφής συνθηκών ανακωχής και ειρή-νης έχοντας πληρώσει βαρύ τίμημα (1,8 εκατομμύριανεκροί) για τη συμμετοχή της σε αυτό που αποκαλέ-στηκε Α’ παγκόσμιος πόλεμος και στο οποίο είχε συμ-μετάσχει από τον Αύγουστο του 1914. Στις 28 Οκτωβρίου του 1918 στασίασαν οι ναύτες τουΚιέλου. Η αφορμή δόθηκε όταν η στρατιωτική διοίκησηαπαίτησε από αυτούς να ανοίξουν πυρ ενάντια στοναγγλικό στόλο με κίνδυνο να χαθούν 80,000 ναύτες,παρότι ο πόλεμος είχε ήδη κριθεί. Οι αξιωματικοί αντι-δρούν και σκοτώνουν 8 άνδρες. Οι στρατιώτες που κα-ταφτάνουν την άλλη μέρα συναδελφώνονται τελικά μετους εξεγερμένους και έτσι, στις 4 του Νοέμβρη του1918 σχηματίζονται στο Κίελο συμβούλια εργατών καιστρατιωτών. Ο επαναστατικός πυρετός εξαπλώνεταισε πολλές πόλεις και παντού ξεφυτρώνουν επαναστα-τικά συμβούλια. Στο Βερολίνο στις 9 Νοεμβρίου γίνεταιτεράστια διαδήλωση  και καταλαμβάνονται το παλάτι,η διοίκηση της Χωροφυλακής και τα περισσότερα κυ-βερνητικά κτίρια,  τυπογραφεία εφημερίδων, δημόσιακτίρια και εργοστάσια. Ο αυτοκράτορας Γουλιέλμος ο Β’ εξαναγκάζεται σε πα-ραίτηση και φεύγει στην Ολλανδία. Ο καγκελάριος Μαξορίζει διάδοχό του τον σοσιαλδημοκράτη ηγέτη Φρίν-τριχ Έμπερτ.7 Το σοσιαλδημοκρατικό κόμμα (SPD) έχειήδη διασπαστεί από το 1914, λόγω του γεγονότος πωςυπερψήφισε τις πολεμικές δαπάνες συνηγορώντας στησυμμετοχή της χώρας στον πόλεμο, γεγονός με τερά-στια σημασία για το εως τότε παγκόσμιο εργατικό κί-

νημα. Είναι χαρακτηριστικό πως ενώ στις 25 Ιουλίουτου ’14 το SPD καλούσε τα εκατομμύρια των μελών τουνα αντισταθούν στον πόλεμο, μόλις δέκα μέρες μετά,στις 4 Αυγούστου, το κόμμα ψήφιζε υπέρ των πολεμι-κών πιστώσεων. Οι διαφωνούντες δημιούργησαν το1917 το ανεξάρτητο σοσιαλδημοκρατικό κόμμα(USPD) στο οποίο συμμετείχε και η φράξια των Σπαρ-τακιστών με ηγέτες την Ρόζα Λούξεμπουργκ και τονΚαρλ Λήμπκνεχτ. O Λήμπκνεχτ ήταν ο μόνος βουλευτήςτου SPD που το 1914 είχε καταψηφίσει το νομοσχέδιογια την έξοδο της χώρα στον πόλεμο. Εκτός από τοUSPD υπήρχαν επίσης κάποιες μικρότερες ομάδες μεαναφορά στην προλεταριακή επανάσταση. Οι σημαν-τικότερες ήταν η Εργατική Πολιτική και οι μαχητικοίΕργοστασιακοί Αντιπρόσωποι, μια ομάδα επαναστα-τών συνδικαλιστών στο Βερολίνo. «Οι συνθήκες του πο-
λέμου, η καταστολή αλλά και οι έντονες πολιτικές
μεταστροφές συνέτειναν σε μια σχετικά ασαφή οργανω-
τική οριοθέτηση αυτών των ομαδοποιήσεων. Θα μπο-
ρούσε ένας εργάτης να συνεργάζεται στο εργοστάσιο του
με τους Εργατικούς Αντιπροσώπους, στη γειτονιά του με
τους Ανεξάρτητους και ταυτόχρονα να δήλωνε οπαδός
του Λήμπκνεχτ και της Ρόζας».8 
Στις 10 Νοεμβρίου ο Έμπερτ σχηματίζει μια εξαμελήπροσωρινή κυβέρνηση που πρόκειται να οδηγήσει τηχώρα σε εκλογές τον Ιανουάριο του 1919. Η κατά-σταση παραμένει έκρυθμη αλλά στο παγγερμανικό συ-νέδριο των συμβουλίων οι συσχετισμοί είναι υπέρ τωνσοσιαλδημοκρατών. Ο Σπάρτακος είναι μόνο μια ολι-γομελής οργανωμένη κομμουνιστική φράξια στο εσω-τερικό του USPD. Τελικά οι αποφάσεις που παίρνονταιευνοούν τη συμμετοχή στην μελλοντική εθνοσυνέ-λευση, απόφαση που θα προβεί σε βάρος της εξουσίαςτων συμβουλίων. Ο Έμπερτ συμφωνεί με το στρατηγόΓκραίνερ στη διάθεση του στρατού για τη διατήρησητης τάξης σε αντάλλαγμα με τη πολιτική στήριξη τηςκυβέρνησης στη αντιμετώπιση του «μπολσεβικισμού»μέσα στο στράτευμα. Η αντεπανάσταση επιτίθεται. Πα-ράλληλα στις 30 Δεκέμβρη αρχίζει τις εργασίες του τοπρώτο συνέδριο του Κομμουνιστικού Κόμματος Γερμα-νίας (KPD). Στις 4 του Γενάρη του 1919 ο διευθυντήςτης αστυνομίας του Βερολίνου, ο ανεξάρτητος ΄Αϊχγ-κορν, απολύθηκε από τη θέση του και αντικαταστά-θηκε από το σοσιαλδημοκράτη Έρνστ. Αυτόθεωρήθηκε πρόκληση καθώς ο ΄Αϊχγκορν ήταν από τα

7 Στις 12 το μεσημέρι ο Έμπερτ ήταν ήδη επικεφαλής της κυβέρνησης, αφού προηγουμένως είχε διαβεβαιώσει τον πρίγ-κιπα Μαξ για τις προθέσεις του λέγοντας: «Μισώ την επανάσταση σαν την πανούκλα». Αργότερα στα απομνημονεύματάτου ο πρίγκιπας Μαξ δικαιολόγησε ως εξής τις παραπάνω ενέργειές του: «Σκέφτηκα: Είναι σχεδόν βέβαιο ότι η επανά-
σταση θα νικήσει. Δεν μπορούμε  να την καταστείλουμε, ίσως, όμως μπορούμε να την πνίξουμε». Ειδικά δε για το διορισμότου Έμπερτ στη θέση του πρωθυπουργού, ο πρίγκιπας Μαξ δε διστάζει να δηλώσει: «Στην κατάσταση που δημιουργήθηκε,
το μοναδικό πρόσωπο που είναι δυνατόν να γίνει καγκελάριος του Ράιχ είναι ο Έμπερτ. Αυτός θα μπορέσει να στρέψει την
επαναστατική ενέργεια στα πλαίσια του νόμιμου εκλογικού αγώνα».( Κόκκινος φάκελος: Η επανάσταση στη Γερμανία στα
1918, http://kokkinosfakelos.blogspot.com/2011/01/1918.html)8 Μαραγκός Κ., Η γερμανική επανάσταση (1919) και η τραγωδία του Σπάρτακου, http://ks-ee.org/?q=node/83
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πιο αριστερά στελέχη του USPD ενώ ήταν εκλεγμένοςαπευθείας από τα συμβούλια. Σε σύσκεψη των εκπρο-σώπων του Σοβιέτ του Βερολίνου,  αποφασίστηκε νακαλεστούν οι εργάτες του Βερολίνου σε διαδήλωσηστις 5 του Γενάρη και σε περίπτωση ανάγκης να αρχί-σουν αγώνα  για την ανατροπή της κυβέρνησης.  Στις 5του Γενάρη έγινε μια μεγαλειώδης διαδήλωση. Η επα-ναστατική επιτροπή, που αποτελούταν από τον Λέν-τεμπουρ (Ανεξάρτητοι), τον Σόλτσε (Εργ.Αντιπρόσωποι) και τον Λήμπκνεχτ (KPD), κάλεσε τουςεργάτες να αγωνιστούν για τη διάλυση των ενόπλωντμημάτων των «εθελοντών» (Freikorps9), για τον οπλι-σμό του προλεταριάτου και για την επαναφορά του‘Αϊχγκορν στη θέση του.  Οι μάχες είναι σκληρές και πο-λύνεκρες. Ο  σοσιαλδημοκρά-της Νόσκε10 αναλαμβάνει ναεπαναφέρει την τάξη. Απευθύ-νεται στα Freikorps και έτσι ηεπανάσταση καταπνίγεται στοαίμα και η Λούξεμπουργκ μετον Λήμπκνεχτ, οι δύο ηγέτεςτων σπαρτακιστών, δολοφο-νούνται από τις ακροδεξιέςσυμμορίες.11 Η απόπειρα τηςγερμανικής εργατικής τάξης ναεπαναλάβει τον σοβιετικόΟκτώβρη πέφτει στο κενό.Οι εκλογές γίνονται στις 19 Γενάρη 1919. Οι κομμουνι-στές δεν συμμετέχουν παρά την αντίθετη άποψη τηςΡόζας Λούξεμπουργκ. Ψηφίζουν 30 εκατομμύρια Γερ-μανοί και πρώτο κόμμα έρχεται το SPD. Η Εθνική (Συν-τακτική) Συνέλευση άρχισε τις εργασίες της στις 6 τουΦλεβάρη στη μικρή πόλη της Θουριγγίας, Βαϊμάρη. Τημέρα που άρχισαν οι εργασίες της Συνέλευσης, το Κεν-τρικό Συμβούλιο των Σοβιέτ των εργατών και τωνστρατιωτών αποφάσισε να της παραδώσει την εξουσίαμε βάση όσα είχαν συμφωνηθεί στο Παγγερμανικό Συ-νέδριο των Συμβουλίων των εργατών και στρατιωτών.Στις 9 Φεβρουαρίου 1919 σχηματίζεται κυβέρνηση συ-νεργασίας από το SPD, το κεντρώο και το δημοκρατικόκόμμα. Η γερμανική κυβέρνηση καλείται να συνυπο-γράψει τη συνθήκη των Βερσαλλιών. Δεν υπάρχει

καμία δυνατότητα διαπραγμάτευσης και έτσι στις 28Ιουνίου βάζει την υπογραφή της μέσω του σοσιαλδη-μοκράτη υπουργού εξωτερικών Χέρμαν Μύλλερ. Το τί-μημα είναι βαρύ και βρίσκει τη Γερμανία «εθνικά»ταπεινωμένη. Η συνθήκη   επιβάλλει δυσβάστακτουςοικονομικούς όρους αποπληρωμής των πολεμικώναποζημιώσεων ενώ το Γερμανικό κράτος «χάνει»πολλά εδάφη της (τέως ) Δυτικής Πρωσίας και της Αλ-σατίας. Επίσης αναγκάζεται σε ελαχιστοποίηση τουστρατού της (100,000 άτομα) και σε απώλεια αποικιώνκαι εμπορικών δικαιωμάτων σε τρίτες χώρες. Στις 31 Ιουλίου 1919 ψηφίζεται το νέο Σύνταγμα. Στηδημοκρατία της Βαϊμάρης το Ράιχσταγκ (νομοθετικόσώμα) εκλέγεται με καθο-λική ψηφοφορία, η κυβέρ-νηση αποτελεί τοεκτελεστικό σώμα ενώ οπρόεδρος παραμένει ο από-λυτος κυρίαρχος, εκλεγόμε-νος με 7ετή θητείααπευθείας από το λαό. Δια-τηρούσε το δικαίωμα ναδιαλύσει το Ράιχσταγκ, ναεπιλέξει και να απολύσειτον καγκελάριο, να αναλά-βει τον έλεγχο αν «η δημό-
σια τάξη και ασφάλεια αναστατωνόταν ή διέτρεχαν
κίνδυνο. Αυτό ήταν το περιβόητο άρθρο 48».12 Ο πρώτοςγύρος στη μάχη ανάμεσα στην εργατική και αστικήτάξη τελειώνει με νικήτρια τη δεύτερη. 
Αύγουστος 1919 – Δεκέμβριος 1923Το Μάρτιο του 1920 καγκελάριος αναλαμβάνει ο Μπά-ουερ διαδεχόμενος τον Μύλλερ που είχε οριστεί  τονΙούνιο του ‘19.΄Εχει προηγηθεί στις 13 Μαρτίου του1920 το αποτυχημένο πραξικόπημα του Καπ, ενόςΠρώσου ακροδεξιού γραφειοκράτη, ο οποίος συνο-δευόμενος από μια ταξιαρχία του ναυτικού βαδίζειπρος το Βερολίνο. Ο στρατός δεν τον χτυπά και έτσι ηκυβέρνηση φεύγει. Όμως το πραξικόπημα καταρρέειυπό το βάρος μιας γενικής απεργίας τέσσερις μέρες 

Η εξέγερση των ναυτών στο Κίελο

9 Τα Freikorps προέκυψαν από τους στρατιώτες που επέστρεψαν από τα μέτωπα του πολέμου. Οι παρακρατικές αυτές ομά-δες αποτελούνταν από ακραίους εθνικιστές οι οποίοι θεωρούσαν τον μαλθακό κοινοβουλευτισμό των άκαπνων Γερμανών«εκεί πίσω στην πατρίδα» (θεωρία του “πισώπλατου μαχαιρώματος”) ως την αληθινή αιτία της ήττας και της ταπεινωτικήςειρήνης που ακολούθησε. Οι στρατιώτες αυτοί βίωσαν στα χαρακώματα την «υπερταξική  κοινότητα του αίματος και τηςφυλής»(Fronterlebnis), βιώνοντας τον πόλεμο ως μια ενδιαφέρουσα και επικίνδυνη περιπέτεια (Kriegserlebnis) στον αντί-ποδα της βαρετής και εκφυλισμένης αστικής ζωής. 10Τις μέρες αυτές η κυβέρνηση και στρατός συσκέπτονταν συνεχώς. Σε μια από τις συσκέψεις αυτές ο Νόσκε ζήτησε να παρ-θούν γενναίες αποφάσεις. Κάποιος του φώναξε: «Καταπιαστείτε λοιπόν μ’ αυτό το ζήτημα!». Και ο Νόσκε απάντησε: «Τι να
γίνει! Κάποιος ασφαλώς πρέπει να γίνει το αιμοβόρο σκυλί. Εγώ δε φοβάμαι τις ευθύνες ».  11Ασφαλώς εδώ δεν γίνεται εξαντλητική παράθεση και κριτική των πολύ σημαντικών γεγονότων που έλαβαν χώρα κατάτη διάρκεια της επανάστασης παρά μόνο μια συνοπτική αναφορά. Έχουν γραφτεί πολλά βιβλία που αναφέρονται στο θέμα,τις ευθύνες τα λάθη, τις συνέπειες και στα οποία μπορεί να ανατρέξει κανείς.12 Peter Gay, Η πνευματική ζωή στη Δημοκρατία της Βαϊμάρης (Γερμανία 1919-1933), εκδ. Νησίδες, σελ. 149
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μετά. Ο Καπ καταφεύγει στην Ολλανδία και η εκκαθά-ριση στο εσωτερικό του κρατικού μηχανισμού δε γίνε-ται ποτέ.Στις 6 Ιουνίου 1920 γίνονται εκλογές και έπειτα απόμακρές διαπραγματεύσεις, κυβέρνηση σχημάτισε ο κεν-τρώος Κονσταντίν Φέρενμπαχ  τον οποίο διαδέχτηκεστις 10 Μαΐου 1921 ο Γιόσεφ Βιρθ, επίσης κεντρώος,ενώ τον Οκτώβριο του ’21 ακολούθησε η δεύτερη θη-τεία Βιρθ που διήρκεσε μέχρι το Νοέμβρίο του 1922.Οι απαιτήσεις των νικητών για την καταβολή των πο-λεμικών αποζημιώσεων παραμένει μια μεγάλη πληγή.Ο Βιρθ παραδίδει άλλο ένα δις σε χρυσό (από το σύνολοτων 132 δις που οφείλονται ) και ο πληθωρισμός εκτι-νάσσεται στα ύψη.

Παράλληλα δολοφονείται ο Ματίας Έρτσεμπεργκ, κεν-τρώος μετριοπαθής πολιτικός που είχε συνυπογράψειτην ανακωχή της χώρας, από δύο πρώην αξιωματικούςπου κατέφυγαν τελικά στην Ουγγαρία. Η Ουγγαρία δεντους παραδίδει, οι συνεργάτες τους αθωώνονται και χι-λιάδες άνθρωποι γιορτάζουν την δολοφονία χωρίςκαμία  ενοχή. Τον Οκτώβριο του ‘21 ο Βιρθ σχηματίζον-τας τη δεύτερη κυβέρνηση του, τοποθέτησε υπουργόεξωτερικών τον Βάλτερ Ράτεναου, έναν Εβραίο ιδεαλι-στή πολιτικό με σκοπό να διαπραγματευθεί αποτελε-σματικά την καταβολή των αποζημιώσεων με τους«αντιγερμανούς» Άγγλους και Γάλλους πολιτικούς. Στις24 Ιουνίου 1922 ο Ράτεναου δολοφονείται από τρειςνεαρούς εθνικιστές ωθώντας τον Βιρθ να αναφωνήσειπως «ο εχθρός είναι στα δεξιά».  Παρόλα αυτά ο μόνοςδολοφόνος που φυλακίζεται  (ο ένας σκοτώθηκε στηκαταδίωξη και ο άλλος αυτοκτόνησε) μένει στη φυ-λακή μόνο εφτά χρόνια. Η δεξιά έχει αρχίσει να κερδίζεισημαντικό έδαφος ενώ η αστική τάξη συζητά την αν-τικατάσταση του οκταώρου από το δεκάωρο.Στις 22 Νοεμβρίου 22 ο Βιρθ παραιτείται και τον δια-δέχεται ο Wilhelm Cuno, εφοπλιστής. Οι Γάλλοι συνεχί-

ζουν την πιεστική τους εξωτερική πολιτική. Η καθυστέ-ρηση στην καταβολή των δυσβάσταχτων πολεμικώναποζημιώσεων προσλαμβάνεται ως πρόκληση και έτσιο γαλλικός στρατός καταλαμβάνει την βιομηχανική πε-ριοχή του Ρουρ για να λειτουργήσει τα εργοστάσια καιτα ορυχεία προς όφελος των νικητριών δυνάμεων. Οιεργάτες προχωρούν σε λευκή απεργία και η παραγωγήσταματά. Σημειώνονται αιματηρές συγκρούσεις.  Οπληθωρισμός εξαιτίας της κατοχής εκτινάσσεται. ΤονΟκτώβριο του 1923 χρειάζονται τρισεκατομμύριαμάρκα για να αγοραστεί ένα καρβέλι ψωμί. Ο Κούνοπαραιτείται τον Ιούλιο του 1923 και τον διαδέχεται οΣτρέζεμαν του συντηρητικού λαϊκού κόμματος.  Η πο-λιτική του Στρέζεμαν χαρακτηρίζεται από τους δεξιούςσυμφιλιωτική και  έτσι στις 8 Νοεμβρίου 1923 ο Χίτλερ,ο Γκαίρινγκ και ο Λούντεντορφ κάνουν πραξικόπημαστο Μόναχο. Είναι το περίφημο πραξικόπημα της μπυ-ραρίας το οποίο αποτυγχάνει. Ο Χίτλερ καταδικάζεταισε πέντε χρόνια φυλακή (η ελάχιστη ποινή) με την κα-τηγορία της εσχάτης προδοσίας αλλά μένει στη φυλακήμόνο για εφτά μήνες και αποφυλακίζεται ως σημαντικόπολιτικό πρόσωπο. Ο Χίτλερ είναι ήδη ενταγμένος απότο 1919 σε μια μικρή δεξιά ομάδα αντισημιτών αντιδη-μοκρατών. Το 1920 διατύπωσε το πρόγραμμα του Εθνι-κοσοσιαλιστικού Γερμανικού Εργατικού Κόμματος(NSDAP). Ακόμα θεωρείται ένας γραφικός, εκκεντρικόςτύπος…13

Δεκέμβριος 1923 – οκτώβριος 1929Ανάμεσα στα χρόνια αυτά εναλλάσσονται στη κυβέρ-νηση έξι σχηματισμοί. Η κυβέρνηση Στρέζεμαν θεωρή-θηκε πολύ ήπια απέναντι στο δεξιό εξτρεμισμό.  Οινικήτριες δυνάμεις παράλληλα απεργάζονται κάποιασχέδια αποχώρησης από το Ρουρ, μείωσης τους ύψουςτου χρέους και χορήγησης στη Γερμανία νέων δανείων.Ο πρόεδρος Έμπερτ πέθανε στις 28 Φεβρουαρίου 1925και στις εκλογές τον διαδέχεται ο μοναρχικός γηραιός 

Μάχες μεταξύ ναζί, κομμουνιστών και αστυνομίας

13 Όπως έλεγε και ο Τέλμαν (γραμματέας του Κ.Κ) για τον Χίτλερ «Φυσικά, είναι καλύτερα να έχεις κάποιον πάντα έτοιμο
να βγάλει από τη μέση τον κλόουν. Μην ανησυχείτε, όμως. Σε λίγους μήνες θα έχει τελειώσει, και τότε θα είμαστε σε θέση να
πάρουμε την εξουσία», Βερολίνο 1928: Χίτλερ, ένας «κλόουν» που τον αποθεώνουν τα πλήθη, tvxs.gr/node/88358

Σπαρτακιστές στα οδοφράγματα
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ΕΛΛάΣ ΑΛΕξΑντΕρΠΛΑτΣ: Η ΙΣτορίΑ
ΔΕν ΕΠΑνΑΛΑΜΒΑνΕτΑΙ, ΑΛΛΑ κΑΛο
ΕίνΑΙ νΑ τΗ ξΕροΥΜΕ(το κείμενο συμπεριλήφθει στο 18ο φύλλο της εφημερίδαςδρόμου “¨απατρις”)Έχουν περάσει κιόλας δύο χρόνια από την είσοδο τηςΕλλάδας στην εποχή των μνημονίων, της τρόικας, τουΔΝΤ, της ΕΚΤ κτλ. Με αυτό τον τρόπο αναπαράγεταιστον δημόσιο πολιτικό διάλογο, η είσοδος της ελληνι-κής κοινωνίας στην εποχή της πιο πρό-σφατης φάσης της διαρκούςκαπιταλιστικής κρίσης. Οι αντιδράσεις τωνυποτελών κοινωνικών τάξεων και στρω-μάτων (προλεταρίων και βιαίως προλετα-ριοποιημένων μεσοαστών καιμικροαστών) εξέλαβαν όλη αυτή τη πε-ρίοδο ποικίλα χαρακτηριστικά. Απεργίες,συγκρουσιακές διαδηλώσεις, διαδηλώσειςμε εξεγερσιακό χαρακτήρα, προπηλακι-σμοί πολιτικών και άλλων «φιλομνημονια-κών» δημοσίων προσώπων, «κίνημα τωνπλατειών», δημιουργία συνοικιακών λαϊ-κών συνελεύσεων, παρεμβάσεις στις εθνι-κές γιορτές κ.α Δύο χρόνια μετά, και ηδιάρρηξη του προηγούμενου κοινωνικούσυμβολαίου έχει πια οριστικοποιηθεί αφή-νοντας πίσω του συντρίμμια. Αυτή η αλλαγή στο επί-πεδο της ενσωμάτωσης στην κοινωνική πυραμίδα τόσοτου προλεταριάτου όσο και των μικροαστικών στρω-μάτων, αναζητεί το αντίστοιχό της στο πεδίο της πολι-τικής. Παρατηρείται μια αναδιάταξη στην πολιτικήσυγκρότηση των από κάτω η οποία κινείται ανάμεσαστη ρήξη και την επανενσωμάτωση. Η διαδικασία αυτήαγγίζει τους κύριους διαχειριστές του προηγούμενουκοινωνικού συμβολαίου (ΠΑΣΟΚ), την Αριστερά πουέχοντας επενδύσει στην αναμενόμενη εξαθλίωση τουκόσμου, προσμένει να επαληθέψει τη θεωρία του «ώρι-μου φρούτου» μέσα από την εκλογική της άνοδο καιασφαλώς την άκρα Δεξιά (ή απλά Δεξιά) η οποία επω-φελείται από τη μετατόπιση της κουβέντας από την(δομική) καπιταλιστική κρίση στα στενά όρια της «υπόκατοχής Ελλάδας» και του λαού της. Το μικροαστικό-πατριωτικό (κατ’ ουσίαν αμιγώς εθνι-κιστικό) φαντασιακό παράγει πλέον τη δική του αφή-γηση σχετικά με τα αίτια της κρίσης και τις πιθανέςδιεξόδους από αυτή. Η εφαλτήρια εκδίπλωση αυτώντων θέσεων κατά μια έννοια προέκυψε μέσα από τους«αγανακτισμένους» και τις πλατείες το περασμένο κα-λοκαίρι. Αναλύσεις σχετικά με τις πλατείες, το ρόλο

τους, τα χαρακτηριστικά τους και τις πιθανές συνέπειεςέγιναν πολλές. Σε αυτό που θα θέλαμε να σταθούμε εδώείναι ο ρόλος τους στην ανάπτυξη ενός τύπου εθνολαϊ-κού κινηματισμού. Είναι προφανές πως οι συγκεκριμέ-νες διαμαρτυρίες επιχειρήθηκε να καθοριστούν εξ’αρχής σε σχέση με το τι όφειλαν να είναι και τι όχι μέσααπό τα media και τον κυρίαρχο λόγο. Στην πορεία ταίδια κανάλια διαμόρφωσης του κυρίαρχου λόγου επι-κέντρωσαν αποκλειστικά στον πατριωτικό–μικροα-στικό συρφετό της πάνω πλατείας74 αγνοώντας τιςόποιες διαδικασίες διαμορφώνον-τας από το πλήθος στην λεγόμενη
κάτω πλατεία. Αυτό το εμετικό συ-νοθύλευμα πρώην (ή και νυν) πελα-τών των αστικών κομμάτων πουμούντζωνε, έψελνε τον εθνικό ύμνοκαι φώναζε προδότες τους πολιτι-κούς ήταν η πρώτη μαζική παρου-σία των αγανακτισμένωννοικοκυραίων στο τοπίο της «αντι-μνημονιακής» αντίστασης. Το «κί-νημα των πλατειών» μπολιάστηκεμε τις εντελώς ιδιαίτερες ελληνικέςπολιτικές και ιστορικές συνθήκες μεαποτέλεσμα να έχει διττή απόληξη.Από τη μια οι περιφερόμενοι αγανα-κτισμένοι των παρελάσεων, οι νεό-κοποι ψηφοφόροι της χρυσής αυγής και τουαντι-μνημονιακού φασίστα Καμμένου και από την άλληοι ελπιδοφόρες λαϊκές συνελεύσεις στις γειτονιές τηςΑθήνας. Η δεξιά ακτιβίστικη απόληξη του φαινομένουείναι πια ορατή τόσο στην παρουσία «αγανακτισμέ-νων» πολιτών στις εθνικές γιορτές όσο και στη συμμε-τοχή μικροαστών-πατριωτών σε προπηλακισμούςπολιτικών και λοιπών δημοσίων προσώπων. Επίσης θαπρέπει να σημειωθεί η παρουσία ενός (ολιγομελούς βέ-βαια) κομματιού της ακροδεξιάς στα εξεγερσιακά γε-γονότα της 12ης Φλεβάρη. Μπορεί οι ίδιες οι πλατείεςτελικά να αντιμετώπισαν την βίαιη καταστολή και ναμην μπόρεσαν να μετεξελιχθούν σε ουσιαστικές πολι-τικές δομές (μιλάω για τις συνελεύσεις) αλλά οι δύο εκ-φάνσεις διαμαρτυρίας που ενυπήρχαν εξ’ αρχής σεαυτές (πάνω–κάτω πλατεία) τελικά παρήγαγαν ταφαινόμενα που περιγράφησαν πιο πάνω. Το ίδιο τουπόδειγμα των πλατειών πάντως με την συνθηματολο-γία για άμεση ή αληθινή δημοκρατία δεν μετεξελιχθηκεσε αντι-εξέγερση όπως κάποιοι φοβούνταν, ελλείψειπρολεταριακής οργής και ταξικής καθαρότητας αλλάμάλλον δέχτηκε την βίαιη καταστολή του κράτους τοπερσινό καλοκαίρι στην 48ωρη απεργία του Ιουνίου.

74 Ο διαχωρισμός μεταξύ “πάνω” και “κάτω” πλατείας χωροταξικά αναφέρεται στην Αθήνα αλλά πολιτικά διαίρεσε καιτις πλατείες άλλων πόλεων μεταξύ των οποίων και της Πάτρας από την οποία πηγάζει και η όποια εμπειρική γνώση τουγράφοντος σε σχέση με τις πλατείες.
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Η δεξιά αναδιατάσσεται...Μέσα από την αντίθεση που ενυπήρχε στο πλατειακό
πλήθος τελικώς ανατράφηκε ο δεξιός ρι-ζοσπαστισμός. Είναι πιθανό κάτι τέτοιονα συνέβαινε ούτος ή άλλως ειδικά απόαπό τη στιγμή που η αφήγηση για τααίτια της κρίσης είχε μετατοπιστεί στοπεδίο της «εθνικής προδοσίας». Ήτανθέμα χρόνου αυτή η αφήγηση να βρει καικινηματική έκφραση. Οι περιθωριοποιημένοι (ακρο)δεξιοί της μεταπολίτευσης, βλέποντας το πασοκ ναπλειοδοτεί επιτυχημένα ακόμα και σε πατριωτισμό,διαφύλαξαν τις συνωμοσιολογικές ηλιθιότητές τουςγια την Ελλάδα και τους έλληνες, τις εμπλούτισαν με τηνέα μυθολογία των 90ς (βλ μετανάστες, σκοπιανό κτλ)και σήμερα με τη βοήθεια (και) του διαδι-κτύου κάνουν επίδειξη της λοβοτομημένηςτους νοητικής αντίληψης. Είναι δεδομένοπως η επίθεση θα συμπεριλάβει και την κα-τεστημένη Αριστερά. Η μυθολογία της«υπερβολικής δημοκρατίας» που μας“έβλαψε” και της “διεφθαρμένης Μεταπολί-τευσης” που μας οδήγησε στην κατα-στροφή, είναι κεντρική στην ιδεολογικήπλατφόρμα του δεξιού αντι-μνημονιακούριζοσπαστισμού. Ακόμα και ο ιδεότυπος τηςδιαμαρτυρίας συνίσταται σε αντιδράσειςμιας μάζας που αναμένει τον …εθνικό ηγέτηκαβάλα στο άλογο. Αυτός ο συρφετός τωνεθνικά ταπεινωμένων απειλεί πλέον νασυγκροτήσει την (ακρο)δεξιά σε υπολογί-σιμη κινηματική-πολιτική δύναμη και τοχειρότερο, να αποκτήσει για πρώτη φοράστην Ελλάδα μετά από δεκαετίες, κινημα-τική δομή και χαρακτηριστικά (αντι)εξεγερ-σιακής δύναμης. Αυτή η εκδοχή τηςεγχώριας δεξιάς είναι η συμπληρωματική εκδοχή τηςμνημονιακής-κυβερνητικής Ν.Δ η οποία προσπαθεί ναυπερβεί την ριζοσπαστικοποίηση από τα δεξιά της, εν-σωματώνοντας όση πίεση της ασκείται. Το ΛΑΟΣ ωςάλλη εκδοχή της αστικής δεξιάς τελικά απειλείται μεπλήρη σύνθλιψη από αυτή την πίεση. Ουσιαστικά οιδύο αυτές εκδοχές της δεξιάς σήμερα αποτελούν τις

δύο μελλοντικές δυνητικές επιλογές του ελληνικού κε-φαλαίου. Η μία είναι μέσα στο ευρώ, σε ένα κοινωνιο-κτόνο νεοφιλελεύθερο πλαίσιο και άλλη στα πλαίσιαμιας εθνικής αναδίπλωσης και περιχα-ράκωσης με την προσμονή οι όποιες μι-κροπαροχές δοθούν να συνδεθούν με τομεγαλείο της “αναγεννημένης Ελλάδας”.
ο στείρος αντι-μνημονιακός πολιτι-
κός λόγος... Ο άλλος βασικός λόγος στον οποίο οφείλεται η εκκό-λαψη του δεξιού ριζοσπαστισμού είναι ο τρόπος με τονοποίο διαμορφώθηκε η αντιπολιτευτική τακτική τηςΑριστεράς από την υπογραφή του πρώτου μνημονίουκαι μετά. Συνοπτικά αυτή χαρακτηρίστηκε από την υιο-θέτηση μιας πατριωτικής αντι-κατοχικήςσυνθηματολογίας με τις δυνάμεις τουμνημονίου (εισαγόμενες και εγχώριες) ναβρίσκονται στο στόχαστρο. Η πολιτικήάρχισε να περιστρέφεται γύρω από τηνΕλλάδα, την «πατρίδα που πουλιέται»,τους “προδότες έλληνες πολιτικούς”, τοτοκογλυφικό (ξένο) κεφάλαιο. Όλα αυτάτα στοιχεία απαρτίζουν έναν ιδεολογικότόπο που είναι κυρίαρχος στο μικροα-στικό φαντασιακό. Η κουβέντα έχειπλέον μετατοπιστεί δραματικά από τιςπρωτογενείς αιτίες τις κρίσης δηλαδή τηνκατάρρευση των αμερικανικών πιστωτι-κών ιδρυμάτων το 2008 εξαιτίας της κρί-σης των ενυπόθηκων στεγαστικώνδανείων, ένα μόνο σύμπτωμα από τηνπρωτοφανή κρίση αναπαραγωγής στηνοποία έχει περιέλθει ο παγκόσμιος καπι-ταλισμός. Πολιτικές δυνάμεις όπως η Κοέή η Αράν75 , μαζί με τους εκπροσώπουςτου αριστεροδεξιού πατριωτισμού (Θεοδωράκης, Κα-ζάκης) έχουν δώσει τον κυρίαρχο τόνο στον τρόπο που(παραδοσιακά) η Αριστερά στην Ελλάδα σχηματοποιείτην λαϊκή αντίσταση με όρους εθνικής καταπίεσης.Αυτοί πρώτοι σήκωσαν τις ελληνικές σημαίες στις πλα-τείες όταν ακόμα και οι βαρεμένοι εθνικοφρονες τιςείχαν κρυμμένες στις τσάντες τους. 

75 Χαρακτηριστικά αποσπάσματα από την προκήρυξη της λαϊκής συνέλευσης της Πλ. Γεωργίου στην Πάτρα εν όψει 25ηςΜαρτίου. Στη συνέλευση αυτή έχουν μεγάλη επιρροή οι συγκεκριμένες παρατάξεις: «(…)Δε θα τους αφήσουμε όμως να μας
κάνουν σύγχρονους ‘‘ραγιάδες’’! Ο λαός έχει ιστορική μνήμη! Σήμερα τιμάμε τους αγωνιστές που δεν προσκύνησαν αρχόντους
και κοτζαμπάσηδες. Τους τιμάμε κάνοντας το δικό μας αγώνα. Ορθώνοντας το ανάστημά μας στους νέους κοτζαμπάσηδες κι
αρχόντους, ντόπιους και ξένους! (…) Φωτιά και τσεκούρι στους προσκυνημένους. Η 25η Μαρτίου και η Ελληνική Επανάσταση
στον καιρό του Μνημονίου και της Τρόικας ξαναγίνονται επίκαιρα. Διεκδικούμε πάλι σήμερα την ανεξαρτησία μας και την προ-
κοπή του τόπου μας. Αρνούμαστε αυτή τη μέρα να τη γιορτάζουμε μαζί με τους πρωταγωνιστές της υποτέλειας, αρνούμαστε
αυτή τη μέρα να στεκόμαστε πλάι στους σύγχρονους κοτζαμπάσηδες.(…)Να φύγουν όσοι παραδίδουν τη χώρα στους τοκογλύ-
φους και στην τρόικα. Να φύγουν όσοι προσδοκούν να είναι “άξιοι” συνεχιστές της υποτέλειας.(…)»
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Στην πραγματικότητα κάτι τέτοιο δενείναι καινούριο.Από την εποχή του Εθνικού Απελευθερωτικού Μετώ-που (ΕΑΜ) μέχρι το πασοκικό «Η Ελλάδα ανήκει στουςΈλληνες» (σύγχρονο σύνθημα της Χρυσής Αυγής) όλεςοι εκδοχές μιας φιλόδοξης λαϊκής αριστερής ή «αριστε-ρής» πολιτικής παρέμβασης, όφειλαν να δώσουν πα-τριωτικά διαπιστευτήρια προκειμένου να επιβιώσουνπολιτικά. Ο Τσίπρας μόλις πρόσφατα κατηγόρησε αυ-τούς που κυβερνούν για έλλειψη ελληνικότητας. Η αρι-στερά σε αυτή την εκδοχή της, λειτουργεί κατά κανόνα

ως οργανικό τμήμα του εθνικού κορμού και μάλιστα μεπιθανότητες ανάληψης μελλοντικά της εξουσίας, όχιπιεζόμενη από τα πληβειακά ριζοσπαστικοποιημένακομμάτια αλλά προσκαλεσμένη από τις ίδιες τις ελίτ ναδιαχειριστεί μια πιθανή χρεωκοπία με αριστερό άλλοθι.Η ασάφεια και η επικινδυνότητα του «αγώνα» γενικώςκαι αορίστως κορυφώθηκε με την επίσκεψη της Χρυ-σής Αυγής στο εργοστάσιο της Χαλυβουργίας. Εκεί φά-νηκε πως πολύ απλά δεν είναι κοινός τόπος (στο μυαλόόχι απλά των εργατών, ούτε κάποιων τυχαίων εργα-τών, αλλά του πιο μαχητικού κομματιού -υποτίθεται-της εργατικής τάξης, το οποίο επηρεάζεται από το με-γαλύτερο κόμμα της αριστεράς στην Ελλάδα και τοοποίο εν τέλει βρίσκεται 6 μήνες σε απεργία), ο χωρίςδεύτερη κουβέντα διωγμός των ναζί από το εργοστά-σιο. Όπως είπε και ο πρόεδρος του σωματείου «Όλη ηΕλλάδα είναι μαζί μας» υποδεχόμενος τους μαχαιρο-βγάλτες της Χρυσής Αυγής.
και όποιος αντέξει...Το πολιτικό σύστημα στην κατάσταση που βρίσκεταιτώρα, προσπαθεί να διαχειριστεί την κρίση προς όφε-λος της ομαλής αναπαραγωγής του καπιταλισμού. Ηάκρα δεξιά αναδιατάσσεται προσπαθώντας να μετα-τραπεί στον πολιτικό και στρατιωτικό πυλώνα μιας

(παθητικής ή ενεργητικής) αντι-εξέγερσης. Η στείρααντι-μνημονιακή, πατριωτική συνθηματολογία είναι τοπεριβάλλον στο οποίο αναπτύσσεται. Οι συνθήκες δια-χείρισης της κρίσης επιτάσσουν πλέον την προσφυγήστη στρατηγική της έντασης. Οι εμφυλιοπολεμικές κο-ρώνες δίνουν και παίρνουν ενώ οι α-νόητες επικλήσειςσε παρελθούσες ιστορικές καταστάσεις76 επιδιώκουντη μεταφορά του φόβου στο στρατόπεδο των απόκάτω. Οι ομάδες πολιτοφυλακής77 τα τεράστια ποσο-στά που λαμβάνει η ναζιστική Χ.Α. στις δημοσκοπήσεις,τα γεγονότα στη Ρόδο και αυτά που συνέβησαν την 25ηΜαρτίου, η επιτυχής διασπαστική κίνηση του φασίσταΚαμμένου, φανερώνουν τη δυναμική που έχει αυτή τηστιγμή η “αντι-μνημονιακή” δεξιά. Το στοίχημα για τηνκυριαρχία αυτή τη στιγμή, είναι να ενσωματώσει κά-ποια από τα αιτήματα αυτού του κόσμου χωρίς να κα-ταφύγει ανοικτά σε μια θεσμική εκτροπή. Η διαχείρισητου πολεοδομικού κέντρου της Αθήνας, συμπεριλαμ-βάνει τους τρεις μεγάλους πυλώνες του εσωτερικού εχ-θρού. Περιορισμός διαδηλώσεων, εκκένωσηκαταλήψεων, επιχειρήσεις σκούπα έναντι σε μετανά-στες. Αυτή είναι η διαρκής ατζέντα του επαπειλούμε-νου ολοκληρωτισμού που θα συμπληρώσει αρμονικάτον οικονομικό στραγγαλισμό που ήδη υφιστάμεθα.Φτωχοί σε σιγή νεκροταφείου. Πόλεις-στρατόπεδασυγκέντρωσης. Σε αυτή την προοπτική τα ακροδεξιάκομμάτια θα εγγυηθούν την τάξη και την ασφάλειαχέρι-χέρι με το επίσημο κράτος. Η στείρα αντιμνημο-νιακή ρητορεία αυτήν την πολιτική εξυπηρετεί, τουλά-χιστον όσον αφορά στους μετανάστες και στονριζοσπαστικό αντικαθεστωτικό χώρο. Γιατί τελικά οεσωτερικός εχθρός είναι το τελικό διακύβευμα.

76 Βλέπε χαρακτηριστικά «Το σύνδρομο της Βαϊμάρης», http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=432730 καθώς καιάλλα άρθρα  από τον αστικό τύπο που παρατίθενται στην βιβλιογραφία.77 Βλέπε ενδεικτικά δημοσιεύματα:http://www.ekeo.gr/%CE%B5%CE%BB%CE%BB%CE%B7%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%AE%CF%80%CE%BF%CE%BB%CE%B9%CF%84%CE%BF%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%B1%CE%BA%CE%AE, http://www.ethnos.gr/arti-cle.asp?catid=22768&subid=2&pubid=63628607
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Η μπροσούρα είναι επίσης αφιερωμένη σε όσους ακόμαβρίσκουν αιτίες για να δικαιολογήσουν την απραξία τους



ΛίΓΑ ΛόΓΙΑ ΓΙΑ τΙΣ τΑΙνίΕΣ

ο αληθινός φασισμός
(Obyknovennyy Fashizm)

Σκηνοθεσία: Mikhail Romm, Πρωταγωνιστούν:Marlene Dietrich, Josef Goebbels, Hermann Göring,Adolf Hitler, Joseph Stalin, Σενάριο: Yuri Khanyutin,Mikhail Romm, Maya Turovskaya, Χώρα: ΕΣΣΔ, Χρο-
νολογία παραγωγής: 1965, Διάρκεια: 130’Έχουν γραφεί και έχουν λεχθεί πάρα πολλάσχετικά με τις κοινωνικοοικονομικές ρίζες του φασι-σμού. Άλλωστε, η τρομακτική μας εμπειρία απ’ αυτή τημάστιγα δεν έχει ανάγκη από θεωρητική επιβεβαίωση.Παραμένει, όμως, πάντα ανοιχτά το ερώτημα της απο-δοχής του φασισμού από μια τεράστια παραπλανημένη(;) μικροαστική μάζα, η οποία δέχθηκε να παίξει το μα-κάβριο παιχνίδι τού μεγάλου κεφαλαίου, το οποίο κα-ταφεύγει στο φασισμό κάθε φορά που τα αφεντικά θααισθανθούν ανίσχυρα να υπερασπίσουν τις ανομίεςτους με «νόμιμα» μέσα. Ο φασισμός δεν είναι κοινωνικόσύστημα αλλά κεφαλαιοκρατική παραφυάδα. Η ερμη-νεία του, λοιπόν, ως φαινομένου, κοινωνικού και πολι-τικού, δεν είναι δυνατόν να απομονωθεί από εκείνη τουιμπεριαλισμού. Μέχρι εδώ τα πράγματα είναι μάλλοναπλά. Αρχίζουν να μπερδεύονται από τη στιγμή που θαεπιχειρήσει κάποιος να ερμηνεύσει το περίεργο φαινό-μενο της υποστήριξης του φασισμού από τους μικροα-στούς, οι οποίοι θα αποτελέσουν -και αποτελούν- τιςστρατεύσιμες εφεδρείες κρούσεως της κεφαλαιοκρα-τίας. Ο Μιχαήλ Ρομ, επιχειρεί στην τελευταία του ταινίαμια ερμηνεία του φασισμού όχι ως κοινωνικοπολιτικήςτάσης, αλλά ως νοοτροπία, ως τρόπο σκέψης, ως φαι-νόμενο καθημερινό. Άλλωστε, ο πραγματικός τίτλοςτης ταινίας είναι Ο καθημερινός φασισμός, πράγμα πουσημαίνει πως ο Ρομ θα απογοητεύσει ίσως τους «ψυ-χρούς ανατόμους της ιστορίας», που συνήθισαν να ερ-μηνεύουν τα κοινωνικά φαινόμενα εντελώς ξεκομμένακαι ανεξάρτητα από τον ψυχολογικό-υποκειμενικό πα-ράγοντα.                           .Ο Ρομ ήταν ο πρώτος Σοβιετικός κινηματογρα-φιστής που προσπάθησε να δώσει στην ιστορία μια ερ-μηνεία μαρξιστική οπωσδήποτε, αλλά όχι με ψυχράεπιστημονική άποψη και δημιούργησε μια κάποια δυ-σφορία στην αρχή, που υιοθετήθηκε, όμως, αργότερακαι έγινε «μότο» ολόκληρης της νέας γενιάς των Σοβιε-τικών σκηνοθετών. Η κοινωνιολογία είναι ανεπαρκής,δηλώνει ο Ρομ, για την ερμηνεία πολύπλοκων κοινωνι-κών φαινομένων που έχουν ανάγκη από την επικου-ρική βοήθεια και της ψυχολογίας για να γίνουναπόλυτα κατανοητά. Μόνο έτσι μπορούμε να ερμηνεύ-σουμε την τυφλή υποταγή στα κελεύσματα ενός πα-ράφρονα —που έφτανε στα όρια της ομαδικής

υστερίας— ενός λαού τουοποίου η συνεισφοράστην ιστορία του πολιτι-σμού υπήρξε κολοσσιαία.                                                                                         Ο Χίτλερ ήξερε καλά τηνψυχολογία των μικροα-στών από τους οποίους,άλλωστε, προερχόταν.Ήξερε πως ο εφησυχα-σμένος μικροαστός μόνομε συναισθηματικομα-γικά γαργαλιστικά εφέθα μπορούσε να ενεργο-ποιηθεί. Η στολή του να-ζιστή αξιωματικού, «έναθαύμα επιβλητικού μεγαλείου», για την κατασκευή τουοποίου επιστρατεύθηκαν δεκάδες ενδυματολόγοι, οιτέλεια οργανωμένες από διάσημους σκηνοθέτες παρε-λάσεις που ξεπερνούσαν σε σύλληψη και εκτέλεση καιτις καλύτερες ερμηνείες της βαγκνερικής όπερας, οιπροβαρισμένες δημόσιες εμφανίσεις του Φίρερ που θατις ζήλευαν και οι καλύτεροι ηθοποιοί της εποχής, ενολίγοις η πεποιημένη «ατμόσφαιρα μεγαλείου και δύ-ναμης» μάγεψαν τους εκστασιασμένους αφελείς πουεξακολουθούν πάντα να μην μπορούν να ξεχωρίσουντο θέατρο από τη ζωή.                   .Ο φασισμός παρέσυρε τις μάζες γιατί κατόρθωσε ναμπει στην καθημερινή ζωή τού ανθρώπου από την πλά-για πόρτα του συναισθηματισμού, παραλύοντας προ-ηγουμένως τέλεια τη λογική. Ολόκληρη η ταινία τουΡομ στρέφεται γύρω από αυτόν τον άξονα. Η συνεχήςπαρεμβολή πολύ απλών και φαινομενικά ασήμαντωνστοιχείων από την καθημερινή ζωή τόσο στη ναζιστικήΓερμανία όσο και στο σημερινό μας κόσμο, έχει ωςσκοπό να αποδείξει πως ο φασισμός μπορεί να βρειστήριγμα στην ελλιπή ψυχολογία των μικροαστών πουνιώθουν την ανάγκη να συμψηφίσουν αυτή τους τηνέλλειψη με στοιχεία δανεισμένα από το κατασκευα-σμένο «μεγαλείο» ενός άλλου.                           .Στη φόρμα, ο Ρομ αρνείται εντελώς τη «λογική», ξερήιστορική παράθεση των γεγονότων. Τα σοφά διαλεγ-μένα πλάνα του υπακούουν μόνο στους τέλεια καθορι-σμένους συνειρμούς για την ερμηνεία και όχι στη-γνωστή, άλλωστε- εξιστόρηση ενός γεγονότος. Ο Ρομδεν εικονογραφεί την ιστορία. Την ερμηνεύει με τοντρόπο που προαναφέραμε. Φυσικά, τα στοιχεία τουείναι δανεισμένα από την «κινηματογραφημένη ιστο-ρία», την οποία όμως ξεπερνούν κατά πολύ και φτά-νουν στο επίπεδο εκείνο της τέλειας «δευτερογενούςκαλλιτεχνικής μετάπλασης» του πρωτογενούς ιστορι-κού γεγονότος.
(Βασίλης ραφαηλίδης,

«Δημοκρατική Αλλαγή», 1966)
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οι καταραμένοι 
(La caduta degli dei)
Σκηνοθεσία:Luchino Visconti, Σενάριο: Luchino Vis-conti, Nicola Badalucco, Enrico Medioli, Χώρα: Ιταλία,Δυτική Γερμανία, Χρονολογία παραγωγής: 1969,
Διάρκεια:156΄Η ταινία αποτελεί μια (μαρξογενούς προέλευσης) κα-ταγραφή της ανόδου τουναζισμού στην εξουσία. Η κατα-γραφή, εν είδει ιστορικής τοιχο-γραφίας από έναν σπεσιαλίστατου είδους, πραγματώνεταιμέσα από την εξέλιξη των σχέ-σεων μιας αστικής οικογένειας,σε μια χρονική έκταση που ξε-κινά με την προβοκάτσια τηςπυρκαϊάς στο Ράιχσταγκ. Δενείναι ασφαλώς μονοσήμανταορισμένη η σχέση της αστικήςτάξης με το φαινόμενο του φασισμού. Ούτε μπορεί ναπεριγραφεί επαρκώς αν προσεγγιστεί αποκλειστικά ωςαντιδραστική μετεξέλιξη της αστικής εξουσίας. Ο Βι-σκόντι έχει αυτές τις καταβολές αλλά προχωρά  πιοπέρα αναδεικνύοντας δευτερεύουσες ή απλά διαφορε-τικές αντιθέσεις που ανακύπτουν. Σε κάθε περίπτωσηπρόκειται για μια άψογη κινηματογραφική αποτύπωσητου ναζιστικού φαινομένου, την καλύτερη που έχουμεδει ως τώρα, σε μια γενικά φτωχή συγκομιδή αν ανα-λογιστεί κανείς το σοβαρό των ιστορικών γεγονότων.. 
ο σκηνοθέτης για την ταινία:

«Η ιδέα μου ήταν να δείξω την ιστορία μιας οικογέ-νειας, στους κόλπους της οποίας συμβαίνουν εγκλή-ματα που ουσιαστικά, μένουν ατιμώρητα. Που καιπότε, στη σύγχρονη ιστορία, θα μπορούσε να συμβείκάτι τέτοιο; Μόνο επί ναζισμού με τις μαζικές σφαγέςκαι τις δολοφονίες που μένουν ακόμα ατιμώρητες. Γι’αυτό τοποθέτησα την ιστορία αυτής της οικογένειας,που έπρεπε να είναι η ιστορία του χάλυβα, στη Γερμα-νία, στη διάρκεια της ανόδου του ναζισμού.Σ’ όλες μου τις ταινίες υπάρχει ένας νεκρός πατέρας.Ο νεκρός πατέρας συμβολίζει μεν το παρελθόν, αλλάκαι αποτελεί το σημείο εκκίνησης της ιστορίας. Σε κάθειστορία, όμως, τον πραγματεύομαι αλλιώς, λαμβάνον-τας υπόψη μου τον διαφορετικό προσωπικό και κοι-νωνικό περίγυρο. Στα “Μακρινά αστέρια της άρκτου”,ο νεκρός πατέρας παραπέμπει, κάπως θολά, στον Αγα-μέμνονα ή, μάλλον, στα παιδιά που εκδικούνται τη μη-τέρα τους μετά το θάνατο του πατέρα, όπως στην

Ορέστεια. Εδώ, αντίθετα, ο θάνατος του Γιοακίμ είναιένα πολιτικό γεγονός: η εξόντωση των φιλελευθέρωνστη Γερμανία…Η ιδέα της αιμομιξίας γεννήθηκε σιγά σιγά, κατά τηδιάρκεια της συγγραφής του σεναρίου, και υπήρξε καρ-πός μιας εντελώς ελεύθερης δραματουργικής-αφηγη-ματικής ανάπτυξης. Είναι το τελευταίο βήμα που κάνειο Μάρτιν για να κατακτήσει το δικαίωμα να είναι έναςπραγματικός ναζί, δηλαδή να μη διστάζει μπροστά σετίποτα, μπροστά σε κανένα έγκλημα. Στην αρχή, ο να-ζισμός επιλέγει για πιόνι του, απ’ όλα τα μέλη της οικο-γένειας, τον βίαιο, θορυβώδη, ζωώδη Κονσταντίν, οοποίος, όμως, αδυνατεί να σταθεί στο ύψος των περι-στάσεων. Γι’ αυτό και, στη συνέχεια, οι ναζί χρησιμο-ποιούν έναν τεχνικό, τον Φρίντριχ, που αποδεικνύεταιεξίσου λάθος επιλογή, όχι μόνο γιατί μερικές φορές δει-λιάζει μπροστά στο έγκλημα (διατηρεί κάποιες ανα-λαμπές συνείδησης), αλλά και γιατί έχει την αξίωση νακρίνει τα πράγματα με τον δικό του τρόπο. Στο τέλος,τελευταία λύση, ο ναζισμός διαλέγει τον Μάρτιν (έναασυνείδητο τσογλάνι, έναν έκφυλο, ένα σκουλήκι, πουδεν κάνει καμιά διάκριση ανάμεσα στην ξαδέλφη τουκαι σε μιαν άγνωστη), για να τον κάνει όργανό του.»
Λουκίνο Βισκόντι (Απόσπασμα από συνέντευξή του
στον Stefano Roncoroni (1970), που παρατίθεται και

στο Leggere Visconti, Πάβια 1976.)
Από τον τόμο “Luchino Visconti” έκδοση του Φεστιβάλ

Κινηματογράφου Θεσσαλονίκης 2001

Ευχαριστώ όσους συντρόφους/ισσες και φίλους/εςσυνέβαλαν συνειδητά ή μη στην υλοποίηση της μπρο-σούρας. Για επικοινωνία: artikel48@gmail.com
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ΒιβλίαΝαζισμός και εργατική τάξη, Κρίση, κράτος πρόνοιας και αντιφασιστική βία στη Γερμανία του μεσοπολέμου,Sergio Bologna, Antifa Scripta, 2011Αντιδραστικός μοντερνισμός , Τεχνολογία, κουλτούρα και πολιτική στη Βαϊμάρη και το Τρίτο Ράιχ, Jeffrey Herf,Πανεπιστημιακές Εκδόσεις Κρήτης, 1996Η πνευματική ζωή στη Δημοκρατία της Βαϊμάρης (Γερμανία 1919-1933), Peter Gay, Νησίδες, 2010Σπάρτακος , Η κομμούνα του Βερολίνου 1919, συλλογικό, Διεθνής Βιβλιοθήκη, 1981Φωνές από τη Βαϊμάρη, συλλογικό, Ύψιλον, 2011Η πάλη ενάντια στον φιλελευθερισμό στην ολοκληρωτική αντίληψη για το κράτος, στο Αρνήσεις, Herbert Mar-cuse, Ύψιλον, 1983Επαναστάτες , Eric Hobsbawm, Θεμέλιο, 2008Σκοτεινή ήπειρος ,Ο ευρωπαϊκός εικοστός αιώνας, Mark Mazower, Αλεξάνδρεια, 2001Walter Benjamin: Προμήνυμα κινδύνου, Μια ανάγνωση των θέσεων “Για τη φιλοσοφία της ιστορίας”, MichaelLöwy , Πλέθρον, 2004Ερμηνευτικά για τη Σχολή της Φραγκφούρτης , Φώτης Τερζάκης, Αλεξάνδρεια, 2009Σοσιαλδημοκρατία, εθνικοσοσιαλισμός, κριτική θεωρίαΔοκίμια για τη σύγχρονη ιστορία της Γερμανίας, Gustav Auernheimer, Πλέθρον, 1999Η εποχή των άκρων , Ο σύντομος εικοστός αιώνας 1914-1991, Eric HobsbawmΑδόλφος Χίτλερ , Η άνοδος, η σφαγή, η κατάρρευση, (συλλογικό), Ελευθεροτυπία, 2008Ρόζα Λούξενμπουργκ , Πάουλ Φρέλιχ, Ύψιλον, 1981Κουλτούρες της νύχτας, Νυχτερινές περιηγήσεις στις ιστορίες παράβασης από το μεσαίωνα μέχρι σήμερα,Bryan D. Palmer, Σαββάλας, 2006Φασισμός και Δικτατορία, Νίκος Πουλαντζας, Θεμέλιο, 1979Βερολίνο Αλεξάντερπλατς, Alfred Döblin, Οδυσσέας, 2004.....
κείμενα-Μπροσούρες-άρθρα-ΛινκςΣτους οδοδείκτες της Ιστορίας: Η «οδός μονής κατεύθυνσης» του B. Benjamin, Δημήτρης Καρύδας, ΣταύροςΣταυρίδης,  περιοδικό Ο Πολίτης, τ.64Η επανάσταση ως εκδίκηση, Γιώργος Φαράκλας, Πολίτης, τ.43 σελ.33Πανοπτικόν, τεύχος 15Πάνω στην έννοια της ιστορίας, θέσεις για τη φιλοσοφία της ιστορίας, Πινέζες στο πάτωμα της θεωρητικήςαπραξίας, Πινέζα 11η, κολλεκτίβα φυγής bajaj, http://sarajevomag.gr/vivliothiki/benjamin.htmlhttp://en.wikipedia.org/wiki/Τι είναι ο εθνικοσοσιαλισμός, Λ. Τρότσκι,http://avantgarde2009.wordpress.com/2009/06/25/%CF%84%CE%B9-%CE%B5%CE%B9%CE%BD%CE%B1%CE%B9-%CE%BF-%CE%B5%CE%B8%CE%BD%CE%B9%CE%BA%CE%BF%CF%83%CE%BF%CF%83%CE%B9%CE%B1%CE%BB%CE%B9%CF%83%CE%BC%CE%BF%CF%83/
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34



Το σύνδρομο της Βαϊμάρης, Αντώνης Καρακούσης, http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=432730Ελληνικός πουζαντισμός, Αντώνης Καρακούσης http://www.tovima.gr/opinions/article/?aid=445738Πουζαντισμός ή βαρβαρότητα, Παπαδάτος – Αναγνωστόπουλος, http://www.avgi.gr/ArticleActionshow.ac-tion?articleID=673159Πάγκαλος κατά ΣΥΡΙΖΑ για την επίθεση στα Καλύβια, http://www.tanea.gr/ellada/article/?aid=4623022Μέρες Βαϊμάρης Η κατάρρευση της γερμανικής δημοκρατίας στο μεσοπόλεμο ως υπόδειγμα πολιτικής αυτο-κτονίας, Μάρκος Καρασαρίνης, http://www.tovima.gr/blogs/article/?aid=428637Βαιμάρη…,Δημήτρης Μητρόπουλοςhttp://mobile.tanea.gr/index.asp?l_id=211&cat_id=6&subcat_id=31&art_id=4667494&fl_id=203
ταινίες-ντοκιμαντέρThe serpent’s egg (Το αυγό του φιδιού), Ingmar Bergman, 1977The Damned (Οι καταραμένοι), Luchino Visconti, 1969http://movieswithgreeksubtitles.blogspot.com/2009/04/damned-1969.htmlCabaret (Καμπαρέ), Bob Fosse, 1972The Pianist (Ο πιανίστας), Roman Polanski, 2002Una giornata particolare (Μια ξεχωριστή μέρα), Ettore Scola, 1977Lili Marlen, Reiner Werner Fassbinder, 1981White Ribbon (Λευκή Κορδέλα), Michael Haneke, 2009Downfall (Η πτώση), Oliver Hirschbiegel, 2004Kuhle Wampe (Σε ποιον ανήκει ο κόσμος), Slatan Dudow , 1932,http://isopedotes.blogspot.com/2011/09/kuhle-wampe-1932.htmlOrdinary fascism (Καθημερινός Φασισμός), Mikhail Romm, 1965Germany year zero (Γερμανία, ώρα μηδέν), Roberto Rossellini, 1948Mr Klein, Joseph Losey, 1976Die Blechtrommel (Το ταμπούρλο), Volker Schlodorf, 1979Berlin: Die Sinfonie der Grosstad (Βερολίνο, Η συμφωνία μιας μεγαλούπολης), Walter Rutman, 1927,http://archive.org/details/BerlinSymphonyofaGreatCityKameradschaft (Συντροφικότητα, Η τραγωδία του ορυχείου), Georg Wilhelm Pabst, 1931,http://www.youtube.com/watch?v=f6ECgORSmAEΝαζισμός (Η άνοδος), Λέσχη των Ισοπεδωτών,http://isopedotes.blogspot.com/search/label/%CE%9D%CE%91%CE%96%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3%20%28%CE%B7%20%CE%AC%CE%BD%CE%BF%CE%B4%CE%BF%CF%82%29 Ναζί και ρατσισμός (Η Αρία φυλή), Λέσχη των Ισοπεδωτών,http://isopedotes.blogspot.com/search/label/%CE%9D%CE%91%CE%96%CE%99%20%CE%9A%CE%91%CE%99%20%CE%A1%CE%91%CE%A4%CE%A3%CE%99%CE%A3%CE%9C%CE%9F%CE%A3%20%28%20%CE%B7%20%CE%B1%CF%81%CE%AF%CE%B1%20%CF%86%CF%85%CE%BB%CE%AE%20%29Der Rote Frontkämpferbund,http://www.youtube.com/watch?feature=player_embedded&v=Y80bAKShyG4(...)
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ΥΣτΕρ’οΓρΑΦο

...Mια εισαγωγή στη μη-φασιστική ζωήΟ σημαντικότερος εχθρός σήμερα είναι ο φασισμός: όχι μόνο ο ιστορικός φασισμός των Hitler καιMussolini ο οποίος υπήρξε ικανός να κινητοποιήσει και να χρησιμοποιήσει την επιθυμία των μαζώντόσο αποτελεσματικά, αλλά: ο φασισμός μέσα σε όλους εμάς, μέσα στα κεφάλια μας και μέσα στηνκαθημερινή μας συμπεριφορά, ο φασισμός που γίνεται η αιτία για να αγαπάμε την εξουσία, για ναεπιθυμούμε εκείνο ακριβώς το πράγμα το οποίο κυριαρχεί πάνω μας και μας εκμεταλλεύεται.Πώς θα αποφύγουμε τον εκφασισμό ειδικά όταν πιστεύουμε για τον εαυτό μας ότι είναι επαναστά-της μαχητής; Πώς θα απαλλάξουμε το λόγο μας και τις πράξεις μας, τις καρδιές μας και τις απολαύ-σεις μας από τον φασισμό που είναι βαθιά ριζωμένος στη συμπεριφορά μας; Κάποιες θεμελιώδεις αρχές, «οδηγίες για την καθημερινή ζωή» του καθενός μας, θα μπορούσαν νασυνοψιστούν και ως εξής:1(1) ελευθερώστε την πολιτική πράξη από όλα την συγκεντρωτική και ολοκληρωτική παράνοια. (2) αναπτύξτε τη δράση, τη σκέψη και τις επιθυμίες μέσα από τον πολλαπλασιασμό, την αντιπαρά-θεση και τη διάζευξη, και όχι μέσω της υποδιαίρεσης και της πυραμιδικής ιεράρχησης. (3) αποσύρετε την αφοσίωση από τις παλαιές κατηγορίες του Αρνητικού (νόμος, όριο, ευνουχισμός,έλλειψη, χάσμα) τις οποίες για τόσο καιρό η Δυτική σκέψη είχε καταστήσει ιερές, ως μορφές εξουσίαςκαι τρόπους επαφής με την πραγματικότητα. Προτιμήστε ό,τι είναι θετικό και πολλαπλό, τη διαφοράέναντι της ομοιομορφίας, τις ροές έναντι των ενοτήτων, τις ευμετάβλητες διευθετήσεις έναντι τωνσυστημάτων. Πιστέψτε το πως ό,τι είναι παραγωγικό δεν είναι στατικό αλλά νομαδικό. (4) μην σκέφτεστε πως κάποιος πρέπει να είναι θλιμμένος προκειμένου να είναι μαχητής, ακόμη καιεάν εκείνο το οποίο κάποιος αντιπαλεύει είναι απεχθές. Είναι η σύνδεση της επιθυμίας με την πραγ-ματικότητα (και όχι η υποχώρησή της στις μορφές της αντιπροσώπευσης) που κατέχει επαναστατικήδύναμη. (5) μην χρησιμοποιείται τη σκέψη προκειμένου να θεμελιώσετε μια πολιτική πρακτική στην Αλήθεια,ούτε την πολιτική δράση προκειμένου να αμφισβητήσετε, ως απλή εικασία, μια γραμμή σκέψης. Χρη-σιμοποιήστε την πολιτική πρακτική ως έναν ενισχυτή της σκέψης, και την ανάλυση ως έναν πολλα-πλασιαστή των μορφών και των περιοχών για την παρέμβαση της πολιτικής δράσης. (6) μην απαιτείτε από την πολιτική να αποκαταστήσει τα “δικαιώματα” του ατόμου, όπως αυτά ταόρισε η φιλοσοφία. Το άτομο είναι το προϊόν της εξουσίας. Αυτό το οποίο χρειάζεται είναι η “απο-εξα-τομίκευση” μέσω του πολλαπλασιασμού και της μετατόπισης, μέσω ποικίλων συνδυασμών. Η ομάδαδεν πρέπει να είναι ο οργανικός δεσμός που ενοποιεί ιεραρχημένα άτομα, παρά μια σταθερή γεννή-τρια “απο-εξατομίκευσης”. (7) μην καταστείτε ερωτευμένοι με την εξουσία.

1Preface to Anti-Oedipus”, First appeared in French 1976. Βρίσκεται στο M. Foucault: Essential Works 1954-1984, vol.3 Power, J.D. Faubion [ed.], Penguin Books 2002, σελ. 106-110.






